

УДК 330.1

ПРИЗНАКИ МОБИЛИЗАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ

**Петряков Д.С., студент 3 курса инженерного факультета
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

**Научный руководитель – Ермаков Г.П., кандидат технических
наук, доцент**

**Научный руководитель – Петряков С.Н., кандидат технических
наук, доцент**

Технологический институт-филиал ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

***Ключевые слова:** мобилизационная экономика, признаки, рыночная экономика, производство продукции, противодействие угрозам*

В работе выделены признаки, вытекающие из определения (дефиниции) категории мобилизационной экономики. Перечень таких признаков дополнен признаками, которые появились в постпандемийный период и в условиях проведения Россией специальной военной операции на территории Украины

Введение. Специальная военная операция (СВО), проводимая нашей страной на территории Украины, развеивает миф о всесильности и безальтернативности рыночной экономики. Некоторые результаты СВО подтверждают гипотезу некоторых ученых о том, что рыночная (капиталистическая) экономика не способна, да и не желает победить, по существу, в войне России с «цивилизованным Западом». Де-факто рыночная экономика Российской Федерации (РФ) работает как на вооруженные силы России (ВС РФ), так и на вооруженные силы Украины (ВСУ). Вот факты. По итогам 2022 года официально экспорт России на/в Украину составил 5,5 млрд долларов, из которых 4 млрд долларов пришлось на природный газ. Россия экспортировала на/в Украину топливные элементы для ядерных реакторов, оборудование и устройства для разделения изотопов (на 34,1 млн долл.), гидравлические трубы и турбины (на 22 тыс. долл.), вагоны (на 4 млн долл.), запчасти для самолетов (на 1,3 млн долл.). Российские

капиталисты через аффилированных лиц поставляют на/в Украину дизельное топливо, горюче-смазочные материалы для ее военной техники, отодвигая сроки окончания СВО. Никакой политики, только бизнес. В этой связи в научных кругах и в средствах массовой информации все чаще стали говорить о необходимости перехода России к мобилизационной экономике. Это требует определить понятие мобилизационной экономики и ее признаки.

Цель работы. На основе определения (дефиниции) категории «мобилизационная экономика» попробовать выделить признаки такой экономики.

Результаты исследований. Сегодня можно констатировать «терминологический плюрализм» использования понятий «мобилизационная экономика», «мобилизационное развитие», «мобилизационная модель экономики» и др.

Следует согласиться со следующей трактовкой определения (дефиницией) категории «мобилизационная экономика». Мобилизационная экономика страны – категория, характеризующая ее способность произвести максимальное количество продукции, работ, услуг в натуральных единицах измерения в определенных отраслях для обеспечения противодействия имеющимся или потенциальным угрозам существованию самого государства с помощью использования сконцентрированных в государственных институтах власти всех имеющихся ресурсов [1-8].

Из этого определения (дефиниции) можно сформулировать признаки (отличительные черты) мобилизационной экономики. Такими признаками являются: 1. Имеющиеся или потенциальные угрозы существованию России как государства. 2. Концентрация всех имеющихся ресурсов в государственных институтах власти. 3. Критерий эффективности такой экономики – максимизация производственного эффекта, который характеризуется максимальным количеством продукции, работ, услуг в натуральных единицах измерения в определенных отраслях [9].

Перечисленные признаки укладываются в теоретические признаки мобилизационности как макроэкономического явления [10]: 1) наличие угрозы существованию общества как целостной системы; 2) противодействие или устранение этой угрозы; 3) разработка

государственного плана или программы противодействия или устранения угрозы; 4) мобилизация ресурсов страны для выполнения государственного плана или программы противодействия или устранения угрозы.

Нельзя не обойти вниманием и рассмотрение отличительных черт мобилизационной и либеральной экономик. К таким отличительным чертам можно причислить [10]: а) в мобилизационной экономике деятельность ее субъектов подчинена достижению общей цели на основе общих интересов. В ситуативном контексте такая цель состоит в победе СВО. В либеральной экономике ее субъекты стремятся достичь своих целей на базе частных интересов; б) мобилизационной экономикой управляет государство с помощью инструментов плана, а либеральной – рынок на основе рыночного ценообразования; в) основная движущая сила мобилизационной экономики – это сотрудничество ее субъектов, а в либеральной – конкуренция между ними на рынке; г) в мобилизационной экономике действует хозяйственный расчет, а в либеральной – коммерческий расчет; д) мобилизационная экономика носит закрытый характер, а либеральная – открытый, т.е. испытывает конкуренцию со стороны других стран.

В России первые признаки расширения мобилизационной экономики проявились в период пандемии Covid-19 [3]: 1) концентрация и выделение ресурсов на стратегических для страны направлениях (например, расширение объемов российской легкой промышленности с 10% в 2012 году до 30% на начало 2021 года); 2) локализация производства наиболее значимых для экономики товаров (к примеру, судового оборудования); 3) усиление государственного регулирования торговли (например, регулирование цен на яйца, сахар, подсолнечное масло и др.); 4) более гибко управление бюджетом в период кризиса или чрезвычайных ситуаций (так, в 2022 году было заморожено действие бюджетного правила, а часть сверхдоходов была направлена в резервы, которыми управляет правительство, без необходимости вносить изменения в закон о бюджете.); 5) введение ограничительных мер и более активное применение регулятивной функции государства. В постпандемийный период и в условиях проведения СВО появились новые признаки мобилизационной экономики: б) внесение изменений в Уголовный кодекс РФ в части

ответственности за неисполнение или уклонение от заключения государственного контракта; 7) Трудовой кодекс РФ, Федеральные законы № 273-ФЗ и ФЗ «Об обороне» дополнены статьями об установлении для отдельных организаций порядка и условий привлечения к работе за пределами установленной продолжительности рабочего времени, в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни, предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков.

Заключение. На основе определения (дефиниции) мобилизационной экономики сформулированы ее основные признаки, которые могут быть учтены при переходе от либеральной модели экономики к мобилизационной.

Библиографический список:

1. Ермаков, Г. П. Понятие и сущность мобилизационной экономики / Г. П. Ермаков // Наука в современных условиях: от идеи до внедрения: материалы Национальной научно-практической конференции с международным участием, посвященной 80-летию Ульяновского государственного аграрного университета имени П.А. Столыпина, Ульяновск, 15 декабря 2022 года. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2022. – С. 1354-1362. – EDN KWTRQY.

2. Ермаков, Г. П. Мобилизационная экономика: понятие, сущность, признаки / Г. П. Ермаков, С. Н. Петряков, Д. С. Петряков // Материалы Афанасьевских чтений. – 2023. – № 1(43). – С. 48-51. – EDN LUNKCO.

3. Мобилизационная экономика: теоретико-практический аспект / Г. П. Ермаков, Й. Н. Ганиева, С. Н. Петряков, Д. С. Петряков // Экономика, предпринимательство и право. – 2023. – Т. 13, № 5. – С. 1253-1270. – DOI 10.18334/ep.13.5.117498. – EDN IAOORR.

4. Ермаков, Г. П. Мобилизационная модель развития российской экономики / Г. П. Ермаков, С. Н. Петряков, Д. С. Петряков // Теоретические и прикладные аспекты в области гуманитарных наук: Материалы V Международной научно-практической конференции, Рязань, 28 апреля 2023 года. – Рязань: Общество с ограниченной ответственностью "Издательство "Концепция", 2023. – С. 70-73. – EDN PTBWDI.

5. Ермаков, Г. П. Россия переходит к реализации модернизированной социалистической экономической парадигмы / Г. П. Ермаков, С. Н. Петряков, Д. С. Петряков // Журнал У. Экономика. Управление. Финансы. – 2023. – № 1(31). – С. 61-67. – EDN EBVIVJ.

6. Эффективность труда в мобилизационной экономике / Г. П. Ермаков, Й. Н. Ганиева, С. Н. Петряков, Д. С. Петряков // Экономика труда. – 2023. – Т. 10, № 5. – С. 635-652. – DOI 10.18334/et.10.5.117711. – EDN KNEXFV.

7. Ермаков, Г. П. Экономика сельского хозяйства России в предмобилизационный период / Г. П. Ермаков // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: Материалы XIII Международной научно-практической конференции, посвященной 80-летию Ульяновского ГАУ, Ульяновск, 23 июня 2023 года / Редколлегия: И.И. Богданов [и др.]. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2023. – С. 756-762. – EDN ZFSMNY.

8. Ермаков, Г. П. Эффективность труда в сельском хозяйстве России в предмобилизационный период / Г. П. Ермаков // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: Материалы XIII Международной научно-практической конференции, посвященной 80-летию Ульяновского ГАУ, Ульяновск, 23 июня 2023 года / Редколлегия: И.И. Богданов [и др.]. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2023. – С. 763-773. – EDN JPZTOJ.

9. Ермаков, Г. П. Критерии эффективности труда / Г. П. Ермаков, С. Н. Петряков, Д. С. Петряков // Журнал У. Экономика. Управление. Финансы. – 2023. – № 4(34). – С. 32-45. – EDN TLXXIY.

10. Седов, В.В. Мобилизационная экономика: советская модель / В.В. Седов / Монография. – Челябинск: Челяб. гос. ун-т, 2003. – 177 с.

SIGNS OF A MOBILIZATION ECONOMY

Petryakov D.S.

Scientific supervisor –Petryakov S.N.

FSBEI HE Ulyanovsk SAU

Keywords: *mobilization economy, signs, market economy, production, countering threats*

The paper identifies the signs arising from the definition (definition) of the category of mobilization economy. The list of such signs is supplemented by the signs that appeared in the post-pandemic period and in the conditions of Russia's special military operation on the territory of Ukraine